INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTÃO

 LICENCIATURA EM MATEMÁTICA APLICADA À ECONOMIA E À GESTÃO

  INVESTIGAÇÃO OPERACIONAL II -  ER - 30 de Junho 2008 – 2 horas
1. (5 val.) Considere para um projecto a seguinte rede,  com as durações em semanas sendo v. a. normais com (média; desvio padrão)):
	Tarefa
	(1,2)
	(1,5)
	(2,3)
	(2,5)
	(3,4)
	(3,6)
	(4,6)
	(5,6)
	(4,7)
	(5,7)
	(6,7)

	Duração
	(10; 1,1)
	(5; 0,3)
	(9; 1)
	(8; 0,9)
	(3; 0,1)
	(4; 0.4)
	(5; 0,3)
	(7; 0,8)
	(4; 0,3)
	(3; 0,1)
	(8; 0,9)


a)  Sabendo que a tarefa (1,5) não pode ser iniciada antes do momento 14, estabeleça o gráfico da rede e determine o caminho crítico, indicando para as durações médias as margens das actividades;

b) Determine a probabilidade de o caminho {(1,2), (2,5), (5,6), (6,7)} ter duração superior à do caminho crítico. Comente.
2.
(4,5 val.) Duas companhias de electrónica, uma japonesa e outra coreana estão a estudar o desenvolvimento de um novo supercondutor. Se ambas as empresas avançam para o projecto, uma vez que vão ter que partilhar o mercado, o Valor Liquido Actualizado (VAL - valor criado) para cada uma delas será de -100 milhões €. Se apenas uma dela avançar com o projecto, aquela que avança ficará em situação de monopólio e terá um VAL de 1000 milhões €. Se nemhuma delas avançar com o projecto, terão ambas, naturalmente,  resultados nulos.
a) Formule esta situação e caracterize o tipo de jogo. Diga, e justifique, se este jogo tem ponto(s) de equilíbrio e em caso afirmativo determine-o(s). Diga se trata de “um dilema do prisioneiro”;

b)  Suponha que o governo japonês decidiu subsidiar o projecto da sua empresa com um apoio de 500 milhões €. Formule novamente o problema e determine o(s) ponto(s) de equilibrio. 
c)  Existe controvérsia sobre o papel dos subsídios no incremento das exportações mundiais: há quem afirme que sim (em geral os homens de negócios) e quem diga queestes não são necessários, podendo mesmo ser impeditivos (muitos economistas). Qual dos pontos de vista é suportado por este simples exemplo?
3. (5 val.) Uma empresa metalomecânica estabeleceu um contrato de fornecimento de certo produto para os próximos cinco meses. As quantidades a fornecer, no início de cada mês, são as seguintes:



Mês: 

  1
  2
   3
 4
   5 




Quantidade:
 80
 70
 120 
90
 110 


Este produto é fabricado por lotes, sendo de 250 € o custo de lançamento. O custo unitário do produto é de 100 €. A empresa utiliza uma taxa de posse de 18% ao ano, sendo o custo de uma fracção do ano proporcional (o custo de stock é função do stock final, que fica de um mês para o seguinte). Neste momento não existem unidades em armazém e pretende-se ficar com 30 unidades no fim do período, não havendo obrigatoriedade de stocks nos meses intermédios. 


Estabeleça o progama de produção, utilizando o algoritmo Wagner-Whithin, e indique o custo total.

4. (5,5 val.) Uma máquina de Multibanco às 16 horas de modo a ficar com 5 000 €. O nº de clientes que chegam por hora é uma v.a. poisson de média 12. De entre os clientes que chegam 80% pretendem levantar dinheiro e os restantes pretende efectuar outras operações. O dinheiro levantado por cada cliente é uma v.a. uniforme discreta assumindo os valores 50, 100, 150 e 200. São neste momento 15.45 horas e existem na máquina 200 € . 
a) Gere dois valores para a v.a. com a seguinte f. d. p. f(x)= -1+x, para 1≤ x ≤ 2, e f(x) = 3- x, para 2 < x ≤ 3 (considere os NPA  da 1ª linha em baixo );
b) Simule o comportamento do sistema até que os primeiros 5 clientes  saiam da máquina,  indicando o montante de dinheiro a introduzir, o dinheiro levantado em média por cliente e o nº de clientes que, eventualmente, tenham que se dirigir a outra máquina. 
Obs. Considere os seguintes NPA´s entre 0 e 100:


Chegadas dos clientes: 
63; 22; 30; 14; 7; 29; 86  

Tipo de Operação: 

58; 83;
12; 91; 8; 15; 73

Montante levantado: 

68; 32; 48; 91; 38; 88; 6
.

O professor

